- [14] 梅彦宏,宁书芬,陈红莎,等. 急性失血及液体复苏对家兔血液流变学的影响[J]. 河北北方学院学报(医学版),2009,26 (6):13-16.
- [15] 宋丹丹,李玉珍,刘凤英,等. 正常人足趾甲襞微循环检测 [J]. 微循环学杂志,2012,22(2):31-33.
- [16] 宋後生. 试述中西医结合的切入点[J]. 辽宁中医杂志,2000, 27(5):197-198.
- [17] 戴燕芳,李斌,夏银燕,等.甲襞微循环变化对雷诺综合征诊断价值探讨[J].苏州大学学报(医学版),1999,19(1):24.
- [18] 王海泉. 刺络疗法与微循环[J]. 山东中医杂志,1996,15 (2):73.
- [19] 吴峻,沈晓柔. 刺血治疗前后微循环变化 33 例对照观察[J]. 中国针灸,2001,21(9):553-554.
- [20] 邓亲恺. 经络实质辨析-关于经络本质与生物学基础的研究 [J]. 中国医学物理学杂志,2004,21(2):63-66.

(收稿日期: 2012-08-01)

(本文编辑:秦楠)

提高西医院校中医诊法教学质量的思路与方法

徐慧媛 张晓阳

【摘要】 在西医院校设置中医课程内容既是中国医学教育特色,也是中国医学科学发展的需要。如何激发学生对中医诊法学习的兴趣,提高教学质量,需教、学互动。在教学过程中,教师必须明确中西医诊法的异同,使学生认识中医诊法时思路清晰,提高学生对中医诊法的重视程度。教师授课时要突出对中医诊法特色的陈述;采用中、西医两种诊法比对授课法。充分利用现代化教学手段,采用形象化教学,合理使用多媒体。课件的设计必须根据选用的教材内容,自行策划。由于中医诊法实践性很强,必须有足够的见习时间。根据教学进度,突出见习主题。见习中注重以学生为主体,开展"以问题为基础的教学方法(PBL)",实行教学互动,激发学习兴趣,提高学习记忆,巩固学习效果。

【关键词】 西医院校; 中医诊法; 教学思路及方法

【中图分类号】 G420 【文献标识码】 A doi:10.3969/j.issn.1674-1749.2012.10.006

在西医院校设置中医课程内容既是中国医学教育特色,也是中国医学科学发展的需要。但由于中西医是两种理论体系,加之中医课程大多安排在医学科目第三年,此时学生的西医思维模式已很成熟,因此西医院校学生在理解和掌握中医学理论时存在一定的困难。尤其中医诊法更是若简若繁,抽象难记,学习起来感到枯燥乏味。如何提高学生对中医诊法学习的兴趣,克服在学习记忆过程中遇到的实际困难,尽快掌握中医学诊法,是西医院校中医诊断学教学中值得关注的问题。笔者就自己的教学体会与同仁进行探讨,以期为西医院校中医诊法的教学改革提供参考。

1 明确中西医诊法内容的异同,提高对中医诊法的重视

在中医诊法教学开始阶段,教师必须明确说明中医诊法与西医诊法的异同点,要求学生在学习中医诊法时头脑中建立一种新的理论概念,不能用西医学观念生硬的去理解中医的诊法理论,使学生对中医诊法认识思路清晰,提高对中医

作者单位:100730 中国医学科学院 北京协和医学院 北京协和 医院中医科

作者简介:徐慧媛(1949-),女,主任医师,教授。研究方向:中医内科,中医学教学。E-mail·xulv5339@163.com

诊法的重视程度。

中医的诊法是望、闻、问、切,西医的诊法是望、触、叩、听。两法同用于诊断疾病,有共同之处。但中医与西医诊断学的理论完全不同,决定了中西医诊法有很大差异,这一点授课时必须反复强调。中医诊法涵盖了中医诊断疾病的所有手段,尤其问诊,相当于西医对病人现病史、既往史、个人史家族史等多方面资料的采集手段。而西医诊法主要是对病人进行体格检查部分,诊断疾病时还需进行其他的诊病措施,如实验室指标、影像学检查等。就这点比较,中医诊法比西医诊法内容更丰富,在中医诊断学中的地位也相当重要,是学习中医必须掌握的内容。进而使学生充分了解中西医学诊法互补、互参的优势,这种优势对诊断疾病有着非常大的帮助。

2 采用中西医诊法比对授课方法,突出中医诊法的特色

教师授课时运用中、西医诊法对比的方法,突出中医诊法的特点,即鉴别要点,能够加深学生对中医诊法的理解和记忆。

中医望诊内容丰富,除对全身情况的观望与西医有相似之处,如神识、体位、肤色等,还有更多的特色内容。尤其望舌

即舌诊,最具有独特性。中医学以舌质(舌色、舌形、舌态)、舌 苔(苔色、苔质、苔形)变化作为疾病诊断、病情轻重及预后估 计的重要参考指标,其意义涵盖广泛。西医望舌内容颇为简 单,主要观察伸舌是否居中,舌体活动是否自如等,用于某一 系统疾病的诊断参考。中医闻诊包括嗅、听两法,通过听声 音、嗅气味了解病人的整体情况,西医则放在对病人的一般情 况的描述中。西医的听诊也是独立的,运用听诊器了解血管、 心、肺、腹等具体组织器官的状况。问诊是中医诊法最重要的 诊法,如前所述,包括对病人现病史、个人史、家族史以及过敏 史等内容的采集。问诊时不仅询问与疾病有关的内容,而且 对与本病无关的内容也要关注。如西医对于消化系统疾病, 要询问食物的吞咽、食欲的强弱、大便的性状等,而中医问诊 所了解的内容远远超出这些。除了解以上的情况,还要了解 病人的情绪、睡眠、对冷热的感受等等。中医的切脉是中医学 的另一特色。在疾病过程中,不同的脉搏形态可反映不同的 病症,因此切脉可作为医生对病症的发生、性质以及演变过程 认识的参考指标。西医触摸脉搏,主要通过数脉以了解搏动 的强弱、次数的多少、节律是否一致等,所涉及的疾病也比较 局限。中医的切诊还包括触摸机体的其他部位,体现在西医 的触诊和叩诊的部分内容中。通过以上比较,深入浅出,有利 于西医学生对中医诊法的理解掌握。

3 合理使用多媒体,进行形象化教学

中医诊法的直观性强,一些诊法内容,尤其是某些症状、舌象、脉象等,教师很难用语言把各种诊法准确地描述出来,学生们看不见、摸不到,感到抽象乏味,很难掌握。现在大部分教师都已经采用了现代先进的教学手段,如配合幻灯投影片、录像片等图文并茂的多媒体课件,对提高教学效果很有帮助。

多媒体课件的编制要立足于教学,设计符合课堂教学内容要求的课件。在课件策划时一定要根据选用的教材,根据具体内容设计不同的画面。如舌象,可将颜色、形态反差较大的两种或几种以上的舌象设计在同一画面上,教师进行比对讲解;又如将用紧裹衣被和红面摇扇人物搬上画面以表示"寒"、"热",如此以加深学生的印象;再有画面可以以熟悉的环境如本教学医院或校园为背景,以教师本人为样本,如此更能提高学生的好奇与兴趣,同时又因有亲切感而加深印象。用以上方式策划的课件,可以调节课堂气氛,对增强学生记忆,有着非常好的效果。有些教师将教科书上的大篇幅内容搬到课件上,只是变换文字弹出形式,教师几乎成了放映员和播音员。如此课件对于年轻的医学生来讲如同催眠曲,自然失去多媒体的教学意义。

4 以学生为主体,激发学习兴趣

中医诊法实践性很强,不少内容在课堂讲述很难理解。

如舌象和脉象,仅凭口头上讲,或从幻灯片上看,学生仍然难以理解掌握。尤其脉象的描述是以实物感觉为比喻,更使学生无以体会。解决这一难题的方法就是加强临床带教。近年来,"以问题为基础的教学方法(PBL)"在不少的医学院校开始尝试,并收到良好的效果。这一教学方法值得在中医诊法教学中推广应用。

PBL 教学的特点是以学生为主体、教师为引导的启发式教学方法。学生在解决问题中学习,在学习中解决问题。教师要在学生见习前精心设计见习内容,准备一些具有典型舌象、脉象以及特殊体征和症状的志愿病人。让学生反复观察比较不同舌象,反复触摸体会不同脉象,以及详细询问特殊症状,然后提出问题。教师针对这些典型的舌象、脉象、体征和症状联系学生所提的问题,结合临床意义进行强化讲解,以使学生对其加深印象。除此之外,为创造实践机会,还可以课下以学生或教师互相作为受诊对象。可以由教师本人拟伴病人,根据自己的舌象与脉象,编组与舌象、脉象基本相符的或不符的假设症状,先由学生判断,然后由教师给予点评。如此既活跃了课堂的学习气氛,又激发了学生的学习兴趣,使学生对知识的掌握更为扎实。

由于授课教师大多都是临床医生,要防止带教老师脱离教学进度与内容而过多地展开临床经验的讨论,以免让学生感到内容繁杂零乱,影响中医知识的巩固。见习课分组要合理化,每组以4~6人为恰。便于学生与受诊者得以充分交流,亦便于教师指导学生。

随着医学事业发展,对医学生的培养和发生了改变,需要西医院校中医学的教学模式有新的设想、新的思路。西医院校以现代西医教学为主,中医教学为辅方向是非常明确的,这本身对西医院校的中医教学就存有很大的挑战性,中医诊法教学表现更为突出,需要更多同仁反复实践,不断改进,才能使得西医院校中医诊法教学质量不断提高。

参考文献

- [1] 刘亚梅,冯志瑀.《中医诊断学》四诊教学改革初探[J]. 浙江中 医学院学报,2004,28(6):68.
- [2] 刘强,钟志国,成晓燕. 多媒体辅助教学对中医四诊教学效果的影响[J]. 江苏中医药,2008,40(12):96-97.
- [3] 王飞,章莹,刘燕平.《中医诊断学》以问题为基础的教学方法 教学实践之体会[J]. 时珍国医药,2009,20(1):155-157.
- [4] 李志安,田雁华. 浅谈多媒体中医教学的误区及对策[J]. 中国高等医学教育,2012,(3):65-66.

(收稿日期: 2012-09-13) (本文编辑: 刘群)